

УДК 61 (Р476.8) Оржеховский

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ ИЗ КРЕПОСТНЫХ И.И.ОРЖЕХОВСКИЙ, ЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Ф. И. Игнатович, к.м.н.

Гродненский государственный медицинский университет
Аптека - музей НПК «Биотест», Гродно

Игнатович Федор Иванович - старший научный сотрудник аптеки-музея научно-производственного кооператива «Биотест», ассистент кафедры общей гигиены и экологии ГГМУ. Автор 232 публикаций по вопросам истории медицины, гигиены, эпидемиологии и вирусологии.

На основании впервые выявленных архивных документов более полно освещена жизнь и деятельность доктора медицины И.И. Оржеховского (1812-1886). Сын крепостного крестьянина, он смог окончить Виленский университет и более 50 лет занимался медицинской практикой в Новогрудском уезде Гродненской губернии. Как опытный врач, пользовался широкой известностью. Сбережения всей жизни пожертвовал на благотворительные цели.

Ключевые слова: Оржеховский, доктор медицины, профессиональная и благотворительная деятельность.

On the basis of the archive documents found for the first time the life and activities of physician I.I. Orzhekhovsky (1812-1886) have been presented. The son of a serf peasant, he could graduate from the University of Vilno and was practising medicine in Novogrudok District of Grodno Region for more than 50 years. He was well-known as an experienced physician. He made a donation of his whole-life savings for charitable purposes.

Key words: Orzhekhovsky, physician, professional and charitable activities.

Современные достижения медицинской науки и здравоохранения являются результатом труда многих поколений ученых и врачей. Поэтому, как указывает В.С. Улащик, необходимо не только опираться на опыт предшественников, но и защищать их имена от забвения [6]. В этом важная роль принадлежит историко-биографическим исследованиям.

На старом кладбище в Новогрудке сохранилась могила, на которой установлен памятник из черного мрамора с надписью на польском языке: «Игнатий Оржеховский, воспитанник университета Виленского, родился 1803 г. в деревне Щорсы, умер 1886 г. 25 апреля в Новогрудке. Помогал нуждающимся людям врачебной наукой и душой, сбережения всей жизни убогим пожертвовал, работал в родном уголке» (перевод наш – Ф.И.).

Кем же был этот рыцарь милосердия?

Жизнь и деятельность И.И. Оржеховского не получила пока еще достаточно полного отражения в литературе. О нем в энциклопедических издани-

ях сохранились лишь краткие биографические сведения, не лишенные неточностей [1, 4]. Они, прежде всего, касаются года и места рождения. Большинство исследователей считают, что родился он в 1803 г. [3, 12]. Эта же дата, как отмечалось выше, высечена и на надгробном памятнике. Но отдельные исследователи утверждают, что он родился в 1807 г. [2, 9]. К сожалению, никто из них не приводит документального подтверждения своего мнения. Не раскрыты пока духовный мир врача-подвижника, его патриотизм и гуманизм.

Устранить некоторые неточности, воскресить забытые страницы жизни И.И. Оржеховского позволили документальные материалы, обнаруженные нами в архивах. Как впервые установлено, родился Игнатий в семье крепостного крестьянина, принадлежавшего графу А. Хрептовичу, владельцу большого имения Щорсы. По шестой ревизской переписи населения, состоявшейся в 1811 г., в дер. Рамейки, числился крепостной крестьянин Иван Иохимович Оржеховский 50 лет с сыном

Иосифом 27 лет. По седьмой переписи в 1816 г. в дер. Церковной под № 24 записан Иосиф Иванов Оржеховский 31 года с сыном Игнатием 4 лет.

Следовательно, местом рождения Игнатия могли быть деревни Рамейки и Церковная, а годом рождения - 1811 или 1812. Подтверждением могут служить данные очередной, восьмой переписи, которая проводилась в 1833 г.: в дер. Церковная под тем же № 24 снова записаны Осип Иванов Оржеховский 49 лет и его сын Игнатий 22 лет. Приняв это во внимание, можно считать, что родился Игнатий в 1812 г. Уточнить эту дату можно лишь при изучении метрической книги, которая пока еще не выявлена [7].

С детских лет Игнатий стал проявлять склонность к наукам. Неизвестно, где и каким образом ему удалось закончить гимназию, так как в Новогрудке ее тогда еще не было. С разрешения Хрептовича, поддерживавшего грамотную молодежь, он поступил на медицинский факультет Виленского университета. Граф даже помогал ему материально в годы учебы, надеясь потом сделать его своим придворным врачом.

Преодолевая трудности, Игнатий Оржеховский успешно учился. Его любимыми педагогами стали профессора Н. Мянковский, Е. Снядецкий и С. Малевский. В свою очередь, он был одним из любимых учеников Е. Снядецкого. Благодаря успешной учебе в 1829 г. университет был окончен, причем с отличием. Это давало право врачу на подготовку докторской диссертации, и он остается еще на год в Вильно.

Однако в то время выходцам из крепостных крестьян получить ученую степень было невозможно. Приходилось различными путями добывать фальшивые документы о происхождении из дворян или хотя бы из мещан. Этой участи не избежал и Игнатий Оржеховский. Диссертация о болезнях легких была успешно им защищена 28 июня 1830 г. [11]. Но чтобы получить диплом доктора медицины, надо было представить свидетельство на дворянское достоинство. Помог дальний родственник Иосиф Оржеховский, уроженец Минской губернии, в числе детей которого был сын Игнатий. Этот обман (минский Иосиф был по отчеству Николаев) обнаружился только через несколько лет, но доставил И.И. Оржеховскому немало хлопот [7]. Он же, по-видимому, стал причиной искажения и года рождения.

Местом частной медицинской практики И.И.

Оржеховский избрал Новогрудок. О государственной службе и думать было нечего: врач по-прежнему оставался крепостным. За короткое время он стал известен в уезде как опытный клиницист. Ему даже удалось получить свидетельство на звание почетного гражданина, что позволяло свободно проживать в Новогрудке.

Но такое звание тогда присваивалось на основании указа императора от 19 ноября 1831 г. только известным артистам и художникам, выходцам из крепостных. Этим воспользовался граф А. Хрептович и при очередной переписи населения в 1833 г. снова записал И.И. Оржеховского в число своих крепостных. Затем через суд он стал добиваться изъятия у него свидетельства на звание почетного гражданина. По решению суда 12 апреля 1835 г. доктор медицины под стражей был доставлен в имение Щорсы и сдан в ведение дворового управления для водворения на прежнее место жительства [7].

За популярного и уважаемого врача вступилась общественность. Помещики уезда 23 августа 1835 г. обратились к губернатору с просьбой, ввиду недостаточности врачей, разрешить им содержать за собственный счет врача И.И. Оржеховского, «известного на опыте с усердием к науке и в медицинском поприще, ровно отличного поведения..., который многими успехами в использовании разных трудных болезней приобрел полное доверие». Помогло только вмешательство МВД. С его разрешения от 25 декабря 1835 г. И.И. Оржеховский был назначен в Новогрудский уезд сверхштатным врачом на содержание местных помещиков [8].

С 1835 по 1849 гг. И.И. Оржеховский добросовестно исполнял обязанности общественного врача. Особенно высоко ценил врачебное искусство своего ученика профессор Виленского университета Е. Снядецкий. Пациентам из Новогрудского уезда, обращавшимся к нему за врачебными советами, он обычно говорил: «Ведь имеете там своего Снядецкого», понимая под этим И.И. Оржеховского [10].

Тяжелым и неустанным трудом И.И. Оржеховский смог заработать значительные денежные средства. Благодаря этому ему удалось выкупить у графа Хрептовича себя и своих родителей из крепостной зависимости, а также приобрести собственное имение стоимостью около миллиона рублей.

После этого И.И. Оржеховский оставил служ-

бу и снова занялся частной медицинской практикой. За более чем 50-летний период работы он исколесил вдоль и впоперек Новогрудский уезд. Его можно было видеть как в имениях богатых помещиков, так и в избах бедных крестьян. Это был чрезвычайно чуткий и отзывчивый врач, всем спешивший на помощь. Плату с бедняков он брал минимальную, а многих лечил бесплатно.

Личная жизнь И.И. Оржиховского сложилась так, что из-за постоянной занятости любимой работой он не смог создать свою семью. Поэтому еще при жизни, в 1877 г., им было составлено завещание, согласно которому все принадлежащее имущество после его смерти предназначалось для облегчения нужд бедных и обездоленных. Имение должно было перейти в собственность Варшавского благотворительного общества, кроме того, на другие благотворительные цели предусматривалось около 200 тысяч рублей.

Умер И.И. Оржиховский 25 апреля 1886 г. Родственники, обиженные тем, что им досталась лишь малая часть наследства, пытались оспорить завещание, но Минский окружной суд добился выполнения воли покойного. В соответствии с ним на благотворительные акции в Новогрудке выделено 1600 рублей, отремонтирован памятник Е. Снядецкому в имении Яшуны, ему установлена также памятная доска в одном из костелов Варшавы. Для бедных студентов учреждены стипендии имени Оржиховских и Малевских. Часть денег выделена на содержание приютов для немощных стариков и калек, часть просто раздавалась беднякам.

Варшавское благотворительное общество, унаследовавшее имение, в 1892 г. установило на могиле И.И. Оржиховского памятник. Но время и люди не пощадили его. Через 100 лет кем-то из неблагодарных потомков он был опрокинут на землю, ограда разрушена. После критической статьи в газете Новогрудское районное отделение общества по охране памятников взяло могилу на учет и восстановило памятник [5]. К сожалению, в стороне от этого остались врачи Новогрудка. А кому бы, как не им, позаботиться об увековечении имени знаменитого земляка и коллеги в названии одной из улиц города.

Литература и источники

1. Беларуская савецкая энцыклапедыя. - Мінск, 1969. - Т. I. - С. 430.
2. Беларуская ССР: краткая энциклопедия. - Минск, 1982. - Т. 5. - С. 469.
3. Грицкевич В.П. С факелом Гиппократ. - Минск, 1987. - С. 150.
4. Змеев Л.Ф. Русские врачи – писатели. - СПб, 1836. - Вып. 1-2. - С. 42.
5. Игнатович Ф.И. Доктор медицины из крепостных // Гродненская правда. - 1989. - 18 марта. - С. 4.
6. Улащик В.С. Историко-биографический метод и его значение для медицины // Здоровоохранение. - 1997. - № 8. - С. 53-55.
7. Национальный исторический архив Беларуси в Гродно. - Ф. I. - Оп. 10.- Д. 1554. - Л. 1-13.
8. Там же. - Д. 1903.- Л. 1-9.
9. Bielinski J. Uniwersitet Wilenski. – Krakow, 1899-1900. – Т. 2. – S 314.
10. K-ski J. Z prowincji: Nowogrodek // Kraj. – 1886. – N 21. – S. 11.
11. Orzechowski J. Specimen inaugurale medico-practicum frequentiores pulmonum morbis in instituto clinico Vilnensi observatos exhibens. – Vilnae, 1830.–75 s.
12. Szarejko P. Słownik Lekarzy polskich XIX wieku. – Warszawa, 1991. – Т. 1. – S. 406-408.